

sk0063 4 800 mtik1066

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0030-sk0061-ig

budapest, 1983. május 21. /mti/

sk0030 rövid hírek - párizs: francia medikusstrájk - vége
toronto: náci háborus bűnös kiadása
houston: tornádó az egyesült államokban

sk0031 spanyol kormány - eta

sk0032 lengyel vizierőmű

sk0033 lengyel diák ügye - szerk. táj.!!

sk0034 tanácskozás a szakszervezetekről

sk0035 williamsburg - franciaország 1.

sk0036 williamsburg - franciaország 2.

sk0037 orosz apácák halála

sk0038 szíria-libanon 1.

sk0039 szíria-libanon 2.

sk0040 baldrige - kína

sk0041 svéd munkáspárt - kongresszus

sk0042 kiprianu

sk0043 okp - képviselőjelöltek

sk0044 svéd munkáspárt - kongresszus - beszámoló

sk0045 olasz belpolitika - sztrájkhullám 1.

sk0046 olasz belpolitika - sztrájkhullám 2.

sk0047 rövid hírek - brüsszel: bkp - kína

brüsszel: cisl

celle liguere: baleset az alagutban

róma: kokaincsempész

stuttgart: közúti baleset

rio de janiero: természeti csapás

sk0048 terezini békenagygyűlés

sk0049 lengyel jegyrendszer

sk0050 nszk - antifasiszta tüntetés

sk0051 lengyel-kínai

sk0052 svájci munkáspárt - kongresszus

sk0053 közel-keleti hírek

sk0054 afgán cáfolat

sk0055 spanyol-portugál szakszervezetek

sk0056 nyugat-berlini katonai parádé

sk0057 robbantás pretoriában

sk0058 reagan-beszéd

sk0059 szudéta-német napok

sk0060 szihanuk

sk0061 peru - összezsapások

készült az mti külpolitikai főszerk. főszerk: köves tibor

szerkesztették: pirityi sándor, kis csaba

ki/dj

19.45

210583 1839

vége

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. május 22.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

jog és gazdálkodás

moszkva, 1983. május 22. /mti/ - a gazdasági feladatok megoldásában, a rendelkezésre álló eszközök és anyagok ésszerű felhasználásában, az állampolgári és munkafegyelem szilárdításában jelentős szerep hárul a jogra és az ügyészi szervekre. Legfőbb feladatuk olyan körülmények kialakítása, hogy megelőzhessék a törvények megsértését.

a trudban, a szovjet szakszervezetek lapjában vasárnap megjelent nyilatkozatában sz. a. siskov, a szovjetunió főügyészének helyettese rámutat, hogy az ügyészi szervek a legnagyobb gondossággal vizsgálják meg a dolgozóknak a gazdasági visszaélésekről, a közösségi tulajdon megkárosításáról érkező leveleket, bejelentéseket. siskov külön felhívja a figyelmet a megvesztegetési bűnügyekre.

az ügyészi szervek mindent megtesznek azért, hogy felelősségre vonhassák a törvények megsértőit, egyidejűleg feladatuk annak felderítése is: milyen körülmények tették lehetővé a büncselekmények elkövetését.

a hanyagság és a felelőtlen gazdálkodás elleni küzdelem egyik leghatékonyabb eszköze, ha mindenki anyagilag felel a rábízott javakért. ha ez teljes mértékben érvényesülne, akkor jóval kevesebb dolguk lenne az ügyészi szerveknek. ma még azonban sok helyen megsértik az anyagi felelősségre és a kártérítésekre vonatkozó előírásokat - hangoztatta a szovjetunió főügyészének helyettese.

kr/ge fn

10.10 220583 1376

MT 15 22

--

sk0002 4 230 mtik1002

hitler naplója - izvesztyija

moszkva, 1983. május 22. /mti/ - a hamis hitler-naplók közzétételének célja nemcsak az volt, hogy megpróbálják tisztára mosni a Führert és segítőitársait; emellett még azt a célt is követték, hogy jobboldali irányvonalra állítsák át a kiadó megítélését szerint tulságosan is liberális sternt - írja az izvesztyija.

a nyugatnémet magazin írásaiban bemutatta a neofasiszták nyugat-németországi mozgolódásait, leleplezte a titkos vegyifegyver-raktárakat, cikkek között a fegyverkezés ellen. ezért volt szükség arra, hogy éppen ez a hetilap kapcsolódjon be végre a hitler és birodalma tisztára mosására irányuló akciókba. az izvesztyija emlékeztet: a naplók a régi náci és az ujfasiszta körökkel szoros kapcsolatokat ápoló személyiségek útján kerültek a sternhez, s az illetékesek nem merő naivitásból sétáltak be a hamisítványok csapdájába; régen kerestek már olyan anyagot, amely alkalmas lett volna arra, hogy megindítsa a rosszlelkű harmadik birodalom történetének átírását.

a „hitler-naplók” körüli propagandakampány szégyenletesen összeomlott. a hamisítás leleplezése után azonban a kiadó főnökei csupán annyit tettek, hogy némileg átrendezték a stern vezetőinek sorait, s új személyt neveztek ki a főszerkesztőségbe; olyan embert, aki köztudottan jobboldali nézeteket vall. - írja az izvesztyija.

hj/hn fn

10.50 220583 1384

WV 15²⁷

--

sk0003 4 300 mtik1003

rövid hírek

pakisztáni külügyminiszter

iszlámábád, 1983. május 22. /ap/ - szahibzada jakub han pakisztáni külügyminiszter szombaton öt országot érintő körútjának első állomására, szaúd-arábiába utazott.

a politikus riad után a biztonsági tanács állandó tagállamainak fővárosában tesz látogatást. utjának célja, hogy az afganisztáni-pakisztáni közvetett tárgyalások újabb fordulója előtt ismertesse az afganisztáni helyzet rendezésével kapcsolatos iszlámábádi elképzeléseket.

kiprianu rómban

róma, 1983. május 22. /ap/ - szpirosz kiprianu ciprusi elnök szombaton rómba érkezett, hogy az olasz kormány tagjaival hazája helyzetéről tárgyaljon. kiprianu a tervek szerint hétfőn találkozik sandro pertini köztársasági elnökkel és amintore fanfani ügyvezető miniszterelnökkel. a ciprusi elnök brüsszelből érkezett, és rómból párizsba utazik tovább.

hadgyakorlat

bonn, 1983. május 22. /taszsz/ - nato tagállamok részvételével „ocean safari-83”, fedőnévvel, június 7-e és 17-e között nagyszabású tengeri hadgyakorlatot tartanak az atlanti-óceán keleti részén. az „akcióösszehangolási”, manővereken az egyesült államok, kanada, nagy-britannia, az nsk, franciaország, norvégia, hollandia, belgium, és portugália haditengerészeti egységei vesznek részt.

pc fn

11.02 220583 1314

WV 15⁴⁴

--

sk0004 4 230 mtik1004

atomfegyvermentes övezetek

moszkva, 1983. május 22. /taszsz/ - andreasz papandreu görög miniszterelnök a balkáni országok, bulgária, románia, jugoszlávia, albánia és törökország vezetőihez intézett üzenetében a napokban tárgyalások megkezdését javasolta egy balkáni atomfegyvermentes övezet létrehozásáról - írja a pravda az ilyen övezetek megteremtését szorgalmazó kezdeményezéseket méltató vasárnapi cikkében.

- a balkáni államok kapcsolataiban a jószomszédi viszonyok, az együttműködésnek a békés egymás mellett élés elvei alapján történő fejlesztése és erősítése a nyolcvanas évek igen fontos irányzatává vált - hangoztatja a pravda, majd rámutat: a világ közvéleménye meglepéssel állapíthatta meg, hogy a varsói szerződés tagországai támogatják az atomfegyvermentes övezetek létrehozásának gondolatát. a népek biztonságának erősítése szempontjából a szovjetunió fontos eszköznek tekinti az ilyen területek kialakítását - hangoztatja a pravda.

szí fn

11.23 220583 0984

--

sk0005 4 230 mtik1005

schmidt

washington, 1983. május 22. /taszsz/ - helmut schmidt, volt nyugatnémet kancellár kételkedik abban, hogy a reagan-kormányzat a genfi tárgyalásokon komolyan törekszik a közép-hatótávolságu nukleáris rakéták csökkentésére.

a the washington post vasárnapi számában megjelent interjúban schmidt hangsúlyozta, hogy a szovjetunióval folytatott genfi tárgyalásokon az egyesült államok továbbra is adós jóakarátának bizonyításával.

schmidt elítélte a fehér háznak a kelet-nyugati kapcsolatok visszaszorítására tett egyoldalú akcióit. - a szovjet-nyugat-európai gázvezeték miatt életbe léptetett amerikai szankciókról a sajtóból értesültünk, de az 1979-ben meghirdetett gabonaembargó, vagy az 1980. évi moszkvai olimpia bojkottja is arról tanuskodik, hogy az egyesült államok elhanyagolja szövetségeseit - állapította meg a volt nyugatnémet kancellár.

WT 15 50

naivitás azt hinni, hogy kersekedelmi tilalokkal térdre kényszeríthető a szovjetunió. mi, európaiak együtt akarunk működni az oroszokkal, különösen a fegyverzetkorlátozás területén - nyilatkozta helmut schmidt.

pc fn

12.42 220583 1109

--

sk0006 4 230 mtik1006

tlassz interju

moszkva, 1983. május 22. /taszsz/ - az amerikai áldással megkötött libanoni-izraeli egyezményt a camp david-i alku részének tekintjük - jelentette ki musztafa tlassz szíriai hadügyminiszter a szovjet televízióknak adott interjújában.

az izrael érdekeit szolgáló egyezményt nem egyenrangú félként irták alá, mivel az egyesült államok nyomással kényszerítette libanont az alku megkötésére. az egyezmény gyakorlatilag izraeli protektorátussá változtatja libanont, törvényesíti az izraeli jelenlétet az országban, amelynek jelentős része tel-aviv ellenőrzése alá kerül - mondotta.

szíria nem fél az ellene irányuló amerikai és izraeli fenyegetésektől - jelentette ki a hadügyminiszter. szíria nagyra értékeli a baráti szovjetunióknak az amerikai és izraeli agresszív tervek ellen harcoló arab népekkel, így szíriával kapcsolatos álláspontját - hangsúlyozta musztafa tlassz.

to fn

12.59 220583 0925

WT 15 51

--

sk0007 4 230 mtik1007

chilei szakszervezetek

santiago, 1983. május 22. /mti-adn / - chilében megalakult a szakszervezetek országos vezetősége. mint egy szakszervezeti szóvivő közölte, az erről szóló döntést különböző szakszervezetek hatvan vezető képviselője hozta a rézbányászok szakszervezetének központjában megtartott értekezletén. az kilenctagu országos vezetőség élén a rézbányász-szakszervezet elnöke, rodolfo seguel áll.

a most megalakított szakszervezeti központ célja a demokratikus szabadságjogok helyreállításáért, valamint a szakszervezeti jogok szabad gyakorlásának szavatolásáért vívott harc összehangolása.

szi fn

13.29 220583 0636

--

sk0008 4 230 mtik1008

békegyűlés potsdamban

bochkor jenő, az mti tudósítója jelenti:

berlin, 1983. május 22. /mti/ - hatalmas tömeggyűléssel zárult vasárnap potsdamban az ndk ifjúságának pütkösi békemozgalma. a szabad német ifjúság /fdj/ felhívására az elmúlt napokban a fiatalok százezrei tartottak felvonulásokat, nagygyűléseket szerte az országban, követelve a fegyverkezési hajszát megállítását és a rakétatelepítési nato-határozat végrehajtásának megakadályozását.

vasárnap délelőtt a fiatalok először másfél kilométer hosszú oszlopban vonultak végig potsdam utcáin.

a harminchat más országból - köztük a többi szocialista országból - érkezett küldöttségek is ott vonultak a menetben. a kisz küldöttei és az ndk-ban dolgozó magyar ifjúságok képviselői transzparenst vittek „tárgyalást, megegyezést, leszerelést, felirattal.

a város központjában megtartott zárógyűlésen erich honecker, az nszép kb főtitkára, államfő, aki az nszép politikai bizottságának más tagjaival szintén részt vett a menetben, beszédében rámutatott: a szocialista országok fiataljai számára nincs fontosabb a békénél,

WT 15 56

a háboru veszélyének száműzésénél. a legfőbb emberi jog a békés élethez való jog. fel kell lépni mindazok ellen, akik veszélyeztetik a békét, az emberiség jövőjét.

kiemelten szólt honecker a szovjetunió és a többi szocialista ország békekezdeményezéseiről, a varsói szerződés országainak prágai nyilatkozatáról, s üdvözölte jurij andropovnak, az szkp kb főtitkárának legújabb javaslatait, amelyek célja a fegyverkezés korlátozása és a leszerelés előmozdítása.

békét kell teremteni a nato-fegyverek ellenében. ez a dolgok lényege - mondotta. meg kell akadályozni, hogy az idén nyugat-európa nato-rakéták állomáshelyévé váljék. a német demokratikus köztársaság kiáll azért, hogy európa atomfegyverektől mentes földrész legyen.

a gyűlés résztvevői a szocialista országok fiataljai nevében felhívással fordultak az egész világ ifjúságához; összefogást sürgettek - faji, világnézeti és vallási különbségekre való tekintet nélkül - a háboru erőinek megfékezésére. „ bolygónk nem válhat nukleáris tömeggyilkosok játékszerévé! értelmes életet akarunk, nem pedig értelmetlen halált! - hangzik a felhívás.

bj fn

14.13 220583 2246

--

sk0009 4 230 mtik1009

közel-kelet

damaszkusz, 1983. május 22. /mti-afp/upi/reuter/ - a palesztinai felszabadítási szervezet legnagyobb tagszervezete, a fatah központi bizottsága szombaton döntést hozott a libiai és szíriai palesztin forradalmi erők frontparancsnokságának felállításáról. élére ahmad affani /abu mutasszem/ tábornokot, a palesztinai felszabadítási hadsereg vezérkari főnökének helyettesét nevezte ki.

a testület ülése, amelyen jasszer arafat, a pfsz vb elnöke, a fatah vezetője elnökölt, függelemsértés miatt leváltotta beosztásából a szervezet libanoni erőinek néhány tisztjét. a wafa palesztin hírügynökség jelentése szerint ezek a tiszték elleneztek, hogy jasszer arafat több új tisztet nevezett ki a libanoni bekaa völgyben tett szemleutján.

WT 15 59

1983.05.22.

sziriai rádió - f-16

damaszkusz, 1983. május 22. /afp/ - az egyesült államok újabb arabellenes izraeli agressziót készít elő - állapította meg a sziriai rádió washingtonnak arról a döntésről, hogy feloldja az f-16 típusu amerikai vadászbombázók izraeli eladására elrendelt amerikai embargót. washington az embargó feloldásával megfosztotta magát minden lehetőségtől, hogy továbbra is a „közvetítő vagy döntőbíró szerepét játszassa,, - állapította meg a rádió.

fln pb - közel-kelet

algír, 1983. május 22. /taszsz/ - az algériai nemzeti felszabadítási front /fln/ politikai bizottsága bendzsedid sadlinak, a párt főtitkárának, algériai államfőnek az elnökletével tartott ülésén elítélte izrael agresszív, expanzionista politikáját, és követelte az izraeli csapatok maradéktalan és feltétel nélküli kivonását a megszállt arab területekről. rámutatott, hogy a közel-keleti válságot igazságosan és tartósan csak a palesztin nép nemzeti jogainak érvényesítésével lehet megoldani. az ülés algéria megbonthatatlan szolidaritásáról biztosította a tel-aviv provokációinak ellenálló sziriát, és állást foglalt libanon szuverenitása, függetlensége és területi egysége biztosításának szükségessége mellett.

to fn

15.00 220583 1993

-.-

sk0010 4 230 mtik1010

rasz banasz /1.rész/

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1983. május 22. /mti/ - egyiptom vasárnap megerősítette, hogy szünetelteti konzultációit washingtonnal a rasz banasz-i támaszpont sorsáról. az egyiptomi külügyminiszter sajtónyilatkozatban elárulta azokat a feltételeket is, amelyeket a vörös-tengeri bázis kiépítéséért amerika nem vállalt. mindez két nappal azután történt, hogy az amerikai külügyminisztérium szóvivője közzétette a különböző szinteken és igen régóta folyó tárgyalások kudarcának hírét.

W 1604

1983.05.22.

kamal hasszan ali miniszterelnök-helyettes és külügyminiszter az al-ahram vasárnapi számában a diplomáciai tudósító kérdéseire mondja el - nyilván az amerikai kiszivárogtatás nyomán -, hogy a bázist az amerikaiak nem finanszírozzák; most majd egyiptom építi ki saját erőből, a maga szükségletei szerint, „mivel a két ország joggyakorlatában szereplő előírásokat nem lehetett összeegyeztetni,,. ali nem tér ki arra, hogy melyek az összeegyeztethetetlen előírások. az egyiptom követelte bázishasználati feltételeket azonban felsorolja, s ezzel érzékelteti, hogy milyen pontokon akadtak fenn a tárgyalások.

a diego garciához összeköttetést teremtő, a közel- és közép-keleti térség, valamint „afrika szarva,, szempontjából stratégiai fontosságú pont egyes tervek szerint a január első hetében felállított amerikai központi parancsnokság, a centcom, valamint az alárendelt gyorsan bevezethető erők előretolt parancsnoksága lehetett volna. mint kamal hasszan ali az al-ahramban elmondja, az amerikaiak akkor használhatták volna a bázis „korlátozott létesítményeit,, amikor 1. „arab vagy más iszlám országok a függetlenségüket és szuverenitásukat veszélyeztető fegyveres agresszió esetén segítséget kérnek,, 2. „nem sértik a támaszpont fölött élvezett egyiptomi fennhatóságot és ellenőrzést,, 3. egyiptom megőrizhetné saját „pártatlan,, /értsd: el nem kötelezett mozgalombeli/ helyzetét, és 4. folytathatja saját önálló politikáját. /folyt./

pk/ge fn

15.25 220583 2008

-.-

sk0011 4 230 mtik1011

rasz banasz /2.rész/

az amerikaiak nem vállalták ezeket a feltételeket, s eltekintettek attól, hogy a bázis kibővítéséhez szükséges két és fél milliárd dollárt rasz banaszra fordítsák. kairói megfigyelők szerint az elkövetkezendő időszakban kiderül, hogy az amerikai-egyiptomi konzultációk végleges megszakadásáról van-e most szó, s washington alternatív megoldások után néz-e a térségben, vagy pedig washington és kairó egyezkedését folytatják-e.

a néhai szadat elnök a támaszpont átengedését maga sem volt hajlandó szerződésben rögzíteni; ehelyett levélben vállalt kötelezettséget - hírek szerint - arra, hogy ha az egyesült államok

W 1608

ennek szükségét látja, igénybe veheti a légierők, a raktározások és a haditengerészet szempontjából egyaránt kínálkozó bázisterületet. hoszni mubarak elnök kormányzata láthatólag szigorított ezeken a feltételeken.

pk/hn fn

15.27 220583 0884

--

sk0012 4 230 mtik1012

teng-jugnauth

peking, 1983. május 22. /mti/ - teng hsziào-ping, a kkp központi tanácsadói bizottságának elnöke vasárnap pekingben fogadta mauritius miniszterelnökét, ameerood jugnauthot. teng megerősítette: kína támogatja azt a törekvést, hogy az indiai-óceánt nyilvánítsák békeövezetté. ugyanakkor csao ce-jang kormányfő a mauritiusi miniszterelnök előtt korábban azt hangoztatta, hogy kína véleménye szerint az indiai-óceán térségében lévő országok függetlenségét, szuverenitását és biztonságát a „szuperhatalmak,, vetélkedése fenyegeti.

kína belső helyzetéről szólva teng vasárnap megjegyezte, hogy az ezredfordulóig az ország elé tűzött célok - az ipari és mezőgazdasági termelés értékének megnégyszerezése - elérhetők az elmúlt három év eredményeit alapul véve. ehhez azonban kitartó és nagy erőfeszítésekre van szükség.

nc/hn fn

16.37 220583 0863

WV #16 51

--

sk0013 4 230 mtik1013

mozambik - kormányátalakítás

Lisszabon, 1983. május 22. /aim-upi/ - átalaktják a mozambiki kormányt. a hirt samora machel mozambiki elnök közölte a főváros, maputo főterén tartott nagygyűlésen - jelentette az aim mozambiki hírügynökség.

armando guebuza, sofala tartomány kormányzója a belügyminisztérium vezetését veszi át mariano de araujo matsinhétől, aki viszont jacinto soares velosót, a biztonsági ügyek miniszterét váltja fel. josé oscar monteiro elnökségi miniszter az igazságügy-minisztérium élére kerül, teodato hunguana helyére.

az elnök szigorú takarékosági intézkedéseket jelentett be, s közölte, hogy további jelentős mértékű átszervezést terveznek végrehajtani a mezőgazdasági, az ipari és energiaügyi, a külkereskedelmi, valamint a közmunka és lakásépítési minisztériumban is.

szi ml fn

16.48 220583 0836

--

sk0014 4 230 mtik1014

svéd pártkongresszus

stockholm, 1983. május 22. /taszsz/ - stockholmban vasárnap felszólalásokkal és a külföldi delegációk vezetőinek üdvözlő beszédeivel folytatta munkáját a svéd munkáspárt - kommunisták 27. kongresszusa.

vlagyimir ptyicin, a szovjet küldöttség vezetője, az szkp kb tagja üdvözlő beszédében meglepedéssel állapította meg, hogy a svéd munkáspárt - kommunisták megkülönböztetett figyelmet fordít a béke megőrzéséért, a háboru veszélyének elhárításáért, a háboruellenes mozgalom kiszélesítéséért vívott harc kérdéseire. megállapította, hogy az imperializmus, mindenekelőtt az egyesült államok hibájából tovább éleződik a nemzetközi helyzet. különösen veszélyes az egyesült államoknak és a nato-nak az a terve, hogy több

nr 18 96

nyugat-európai országban elsőcsapás-mérő amerikai közép-hatótávolságú rakétákat helyezzenek el. ez elkerülhetetlenül újabb fejezetet nyitna a nemzetközi fegyverkezési hajszában - hangsúlyozta a szovjet küldöttség vezetője.

ml fn

17.44 220583 0993

--

sk0015 4 230 mtik1015

felső-volta - letartóztatások

ouagadougou, 1983. május 22. /afp/reuter/ap/ - a felső-voltai köztársaság fővárosában szombaton kormányellenes tüntetések szitálásának vádjával letartóztatták a katonai kormány két tagját és a legnagyobb szakszervezeti szövetség vezetőjét.

a letartóztatott személyeket - ibrahima kone ifjúsági és sportügyi minisztert, emmanuel dadjouari közoktatási, művészeti és kulturális minisztert, valamint soumane tourét, a felső-voltai szakszervezeti szövetség főtitkárát - azzal vádolják, hogy szerepet játszottak a főváros utcáin pénteken lezajlott diáktüntetések kirobbanásában, és részt vettek kormányellenes röpiratok szerkesztésében.

e röpiratok thomas sankara volt kormányfőnek és a legfelsőbb katonai-politikai testület állandó titkársága főtitkárának, jean-baptiste linganinak a szabadon bocsátását követelték. a közelmúltban letartóztatott két személy a tavaly novemberében katonai államosínnal hatalomra került jaen-baptiste ouedraogo államfő szerint kormányellenes összeesküvésben vett részt.

a reuter brit hírügynökség megfigyelőkre idézve azt írja, hogy a kormány két tagjának és a legbefolyásosabb szakszervezet vezetőjének letartóztatása arra utal, hogy tovább erősödik a jelenlegi nyugatbarát irányzat a felső-voltai vezetésben.

ág fn

18.12 220583 1313

wfv 18¹²

--

sk0016 4 230 mtik1016

angola - unita

lisszabon, 1983. május 22. /mti-agop-ap/ - a cia az utóbbi időben növelte szerepét az angolai ellenforradalmárok kiképzésében. a hivatalos angolai hírügynökség, az angop közleménye szerint az amerikai központi hírszerző hivatal egyre több kiképzési programmal járul hozzá az angolai kormányellenes erők, az unita egységeinek erősítéséhez.

a cia programok szerint elsődleges fontosságú feladat az ellenforradalmároknak a kormány szervezetekbe való beépülése, továbbá az ellenforradalmi propaganda terjesztésének biztosítása az unita által ellenőrzött dél-angolai területeken.

az angop egyben utalt arra, hogy május 3-án a kormánycsapatok foglyul ejtettek az unita-hoz tartozó két ellenforradalmárt, akiket - saját állításuk szerint - egy hid felrobbantásának végrehajtásával bíztak meg az ország belsejében lévő bűntartományban. a foglyok elmondták, hogy az unita-fegyveresek elsősorban amerikai, dél-afrikai és izraeli gyártmányú fegyverekkel rendelkeznek.

ág fn

18.19 220583 1012

--

sk0017 4 230 mtik1017

svájci munkapárt - kongresszus

lausanne, 1983. május 22. /taszsz/ - a politikai bizottság beszámolójának megvitatásával lausanne-ban vasárnap folytatódott a svájci munkapárt xii. kongresszusa. a beszámolót armand magnin főtitkár szombaton terjesztette elő.

jean vincent tiszteletbeli elnök, a kommunista és munkásmozgalom veteránja hangsúlyozta: az szkp és más testvérpártok küldöttségeinek jelenléte a svájci kommunisták kongresszusán „annak az internacionalizmusnak a megnyilvánulása, amely valamennyiünket egyesít az eszményeink valóra váltásáért vívott harcunkban,,.

a felszólalók kiemelték, hogy szoros összefüggés nyilvánul meg a dolgozók alapvető szükségleteiért, valamint a fegyverkezési hajszá megfékezéséért, az atomháború elhárításáért és a világbéke fenntartásáért folyó küzdelem feladatai között. sürgették, hogy

wfv 18¹²

fokozni kell a harcot az új amerikai nukleáris rakéták nyugat-európában való telepítésének terve ellen.

genf, lausanne, zürich és más ipari központok küldöttei a gazdasági válság svájcra gyakorolt hatásait elemezték.

ml fn

18.31 220583 1090

-.-

sk0018 4 230 mtik1018

rövid hírek

rodriguez kitüntetése

moszkva, 1983. május 22./taszsz/ - 70. éves születésnapja alkalmából az októberi forradalom érdemrenddel tüntette ki carlos rafael rodriguez, a kubai kp kb politikai bizottságának tagját, az államtanács és a minisztertanács elnökhelyettesét a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége a két ország közti testvéri barátság és sokoldalú együttműködés fejlesztésében szerzett kimagasló érdemeiért.

jemeni elnök

szanaa, 1983. május 22./afp/ - a jemeni arab köztársaság népi gyűlése /parlamentje/ vasárnap tartott rendkívüli ülésén nagy többséggel újabb öt évre a köztársaság elnökévé és a fegyveres erők főparancsnokává választotta ali abduallah szaleh ezredest.

csao - szihanuk

peking, 1983. május 22. /mti/ - csao ce-jang kínai kormányfő és norodom szihanuk, a kambodzsai ellenforradalmi csoportok ugynevezett koalíciójának elnöke vasárnap pekingben tárgyalt egymással.

náci háborus bűnös

frankfurt, 1983. május 22./afp/ - a kanada által kiadott albert helmut rauca náci háborus bűnös vasárnap megérkezett majna-frankfurtba. a nyugatnémet város bírósága kérte rauca kiadatását, aki a második világháború idején a litvániai kaunasban részt vett 11 584 ember, zömmel zsidók meggyilkolásában.

WR 1922

Légiszerencsétlenség

frankfurt, 1983. május 22./ap, reuter/ - egy frankfurtban tartott katonai légitüntetési vasárnap lezuhant a kanadai légierő egyik starfighter típusu gépe. a pilóta katapultált a lángolva zuhanó gépből, a roncs azonban a földön öt néző halálát okozta.

földcsuszamlás

sondrío, 1983. május 22./reuter/ - az olasz lombardiai hegyekben vasárnap földcsuszamlás temetett maga alá egy falucskát, tresendát. az első jelentések szerint négy lakos életét veszítette, legalább huszan megsebesültek.

zavargás

londonderry, 1983. május 22./reuter/ - vasárnapra virradó éjszaka észak-írország második legnagyobb városában, londonderryben mintegy 200 fiatal a katolikus negyedben benzinespalackokkal ötórás utcai harcot vívott a rendőrökkel. két rendőrt kórházba szállítottak.

lb fn

19.02 220583 2111

-.-

sk0019 4 230 mtik1019

európa - béketüntetések

dortmund, helsinki, palermo, 1982. május 22. /adn, taszsz, ap/ - a szocialista német munkásifjúság és a spartacus marxista diákszövetség szervezésében vasárnap ifjúsági béke- és barátság fesztivál kezdődött az nszk-beli dortmundban. a megmozdulással, amelynek legfontosabb jelszava a békéért vívott harc fokozása, tiltakoznak az újabb amerikai nukleáris rakéták nyugat-európába való telepítése ellen. a fesztiválon 60 ország ifjúsági küldöttei vesznek részt.

„nem az amerikai rakétákra - igent a leszerelésre, „! „atomfegyvermentes északért, atomfegyvermentes európaért, „! - e jelszavak jegyében rendeztek vasárnap tömegfelvonulást a finn főváros utcáin. „a béke és a remény tavasza, „ elnevezésű fesztiválsorozat keretében mintegy 20 000 ember tüntetett helsinki, tiltakozásul a fegyverkezési hajszára fokozódása és az atomháború növekvő veszélye ellen.

WR 1925

1983.05.22.

vasárnap békemenet indult a szicíliai palermóból észak felé. az olasz keresztény dolgozók szövetsége által szervezett menet május 28-án érkezik genfba, a rakétafegyverek korlátozásáról folyó szovjet-amerikai tárgyalások színhelyére. a békemenet résztvevői a fegyverkezési hajszá veszélyeire kívánják felhívni a figyelmet.

ml fn

19.10 220583 1246

--

sk0020 4 230 mtik1020

a pápa milánói beszéde

milánó, 1983, május 22./ap, dpa, reuter/ - ii. jános páp pápa vasárnap felhívta olaszország gyárosait, hogy tegyenek nagyobb erőfeszítéseket a munkanélküliség enyhítésére, mert az infláció és a recesszió elleni harc sem lehet fontosabb ennél.

a katolikus egyházfő két és félnapos milánói látogatásának végén a nemzetközi vásár területén szólt olaszország kétezzer vezető gyárosához, miután előző nap ellátogatott egy helyi fémipari üzembe, és a munkások helyzetével ismerkedett. beszédében legnagyobb hangsúllyal az elbocsátások és a munkanélküliség szociális és erkölcsi következményeiről szólt.

lb fn

20.10 220583 0651

WT 20⁴⁶

--

1983.05.22.

sk0021 4 230 mtik1021

közel-kelet -2

jeruzsálem, damaszkusz, bagdad, 1983. május 22./reuter, afp/ - az izraeli kormány vasárnapi ülésén ratifikálta a libanoni-izraeli szerződést.

faruk as-sar, szir külügyi államminiszter szombaton damaszkuszban kijelentette, hogy szíria és líbia egyeztetési lépéseit az arab világ biztonságát és békéjét fenyegető, az izrael-libanoni megállapodást követően előállt helyzetben.

a szir politikus vasárnap tripoliba érkezett, ahol megkezdte tárgyalásait a libiai vezetőkkel.

az iraki hirügynökség vasárnap közzétette az iraki baath párt nyilatkozatát, amely elítéli az izraeli-libanoni szerződést. a dokumentum a szerződést olyan egyoldalú megállapodásnak tartja, amely megsérti libanon szuverenitását. az iraki kormányzó párt ugyanakkor szíriát is felelősnek tartja azért, hogy izrael továbbra sem hajlandó kivonni csapatait libanomból.

az amerikai elnöki megbízott, philip habib megbeszélést folytatott jichak samir izraeli külügyminiszterrel, majd ismét bejrutba utazott.

ág lb fn

20.34 220583 1036

--

sk0022 4 230 mtik1022

csehszlovákia - bányáomlás

prága, 1983. május 22. /ctk/ - csehszlovákiában folytatják a vizsgálatot a karvinai bányavidéken történt szerencsétlenség okainak megállapítására. április 27-én a bányavidék egyik aknájában omlás történt, amelynek következtében 11 ember a föld alatt rekedt. kilencet közülük már csak holtan tudták a felszínre hozni, két bányászt jelenleg is kórházban ápolnak.

ml fn

20.36 220583 0415

WT 20⁴⁸

--



kül

- 18 -

1983.05.22.

sk0023 4 800 mtik1024

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0023-ig
budapest, 1983. május 22. /mti/

- sk0001 jog és gazdálkodás
- sk0002 hitler naplói - izvesztyija
- sk0003 rövid hírek
 - iszlámábád: pakisztáni külügyminiszter
 - róma: kiprianu rómában
 - bonn: hadgyakorlat
- sk0004 atomfegyvermentes övezetek
- sk0005 schmidt
- sk0006 tlassz-interju
- sk0007 chilei szakszervezetek
- sk0008 békegyűlés potsdamban
- sk0009 közel-kelet
- sk0010 rasz banasz 1. rész
- sk0011 rasz banasz 2. rész
- sk0012 teng - jugnauth
- sk0013 mozambik - kormányátalakítás
- sk0014 svéd pártkongresszus
- sk0015 felső-volta - letartóztatások
- sk0016 angola - unita
- sk0017 svájci munkapárt - kongresszus
- sk0018 rövid hírek
 - moszkva: rodriguez kitüntetése
 - szanaa: jemeni elnök
 - peking: csao - szihanuk
 - frankfurt: náci háborus bűnös
 - frankfurt: légiszerencsétlenség
 - sondrio: földcsuszamlás
 - londonderry: zavarzás
- sk0019 európa - béketüntetések
- sk0020 a pápa milánói beszéde
- sk0021 közel-kelet - 2.
- sk0022 csehszlovákia - bányamoltság
- sk0023 tartalomjegyzék

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: flesch istván

fn/ge
20.49 220583 1330

wr 20⁵⁷

- v é g e -

--

60.010/X

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. május 23.

kül

n é t f ő

sk0001 4 300 mtik1001 törölve!!!

sk0002 4 230 mtik1002

jókai napok

prága, 1983. május 23. /mti/ - a szlovákiai komáromban /komarno/
vasárnap ünnepélyes eredményhirdetéssel és nagyszabású műsorral ért
véget a jókai-napok egy héten át tartó kulturális fesztiválja.

a szlovákiai magyar nemzetiség műkedvelő csoportjainak
seregszemléjén az amatőr színházak versenyében a csallóközi
társulat, az irodalmi színpadok kategóriájában a kassai szép szó
csoport, a bábosok között pedig a kassai magyar oktatási nyelvű
gimnázium délibáb együttese nyerte el az első díjat. sokan kaptak
díjat az egyéni versenyben elért sikereikért is.

Fi